■身边的江苏工匠

隐形人"万博士

——记中车科学家、常州首席专家万升云

通讯员 束婧雅 李广立 桑劲鹏 记者 吴文龙

欧盟外首位国际无损检测人员资 格鉴定与考核首席培训师,拥有 EN473/ISO9712 主考官资格;中国 EN473/ISO9712 唯一一个获得全部检 测方法高级无损检测资格证书的从业 者;首创以图谱判别机车车辆零部件探 伤表面缺陷性质的方法,专著填补国际 无损检测领域的空白:主持完成国家及 省部级以上科技项目18项,参与制定国 际标准6项、国家标准3项,发表学术论 文80余篇、出版技术专著5部,获得国 家授权发明专利12项 ……

这些成绩的创造者都是国务院特 殊津贴获得者、中车焊接和无损检测培 训中心主任万升云,江湖人称"隐形人" "万博士"。

"干探伤工作,必须发扬'头发 丝'精神,细之又细。

无损检测是一个专业性很强的领 要在不破坏物体表面和内部结 构的要求下,运用物理方法,排查缺陷, 进而评价物体性能。这道工序,不会产 出具体的物件、不会进行有痕迹的加 工。工作成果看似"隐形",但在控制和 改进产品质量,保证材料、零件和产品 的可靠性,提高生产效率、降低成本等 方面起着重要作用。

正因如此,这位头发花白、表情严 肃的博士总说:"探伤工作,就是'看不 见的战线',必须发扬'头发丝'精神,对 探伤的每一个波形、磁痕都要认真观 察,细之又细。一定要为质量把好关!" 万升云一直牢记自己的承诺,把这样一 份态度贯彻到每一个项目中。

一般来说,磁粉检测是铁路上检查 车轴压装部位疲劳缺陷的最优方案,但 这种方法需要退卸车轮并去漆,比较麻 烦。使用超声波检测相对便捷,却存在 检测效果一般的风险。在《机车车辆 (高速动车组)车轴疲劳裂纹超声波检 测可信度及检出率研究》项目的攻关 中,万升云用了不少心思——设计典型 反射体的尺寸、取向及分布,完美模拟 疲劳缺陷具体状态,多次优化试验方 案,在实际缺陷上验证检测可靠性。此 项目的研究,显著提高了超声波检测检

查车轴疲劳裂纹的检出率,并改善了评 定结果的真实性。"万博士对先进技术 的卓越敏感性,就像无损检测的最佳 '灵敏度'和'分辨力',他一直在学习, 技术不断精进,我们都很钦佩。"万升云 身边的同事给出了这样的评价。

在《盘类工件均匀磁场磁粉检测技 术及装备研究》项目研制阶段,万升云 另辟蹊径,开发了全新的均匀磁场复合 磁化技术。"原先的方法由于磁场的不 均匀,特别容易出现缺陷漏检和伪缺陷 误判的严重问题。"万升云说,新的方法 在确保盘类工件磁化效果的同时,大大 降低了检测能耗、提升了检测有效性, 解决了困扰盘类工件磁粉检测有效性 的瓶颈难题,也让中车产品的质量更加

"以前,国内企业必须要请国外专 业机构来检测,现在不需要了,我们出 具的检测报告国外都认可。"在无损检 测车间,委托待检测的产品摆满了一间 厂房。"产品类别涉及上百项,委托我们 检验的厂家有几十家,全年任务都排满 了。外资企业像美国GE、庞巴迪等在 中国的产品检测也是委托我们进行 的。"有像万升云这样的"质量卫士"在, 客户很放心。

"做事、不停地做事、不停地解 决问题,这就是共产党员在企业中 的价值。"

万升云是一个低调的人,甚至可 以说是一名"隐形人"——鲜有人知道 他的联系方式,他也很少接受采访。 他说,不停地做事、不停地解决问题, 才是他作为一名共产党员的价值。20 多年来,万升云解决了多项困扰行业 和公司的技术难题,创造了数千万的 效益。其中,《机车车辆重要零部件表 面探伤缺陷图谱》这本著作,一直令他 非常自豪。

在铁道机车车辆重要零部件表面 缺陷探伤的过程中,探伤人员的经验及 技术水平很有可能会影响探伤结果的 评定,导致不同探伤人员对同一产品、 同一缺陷的检测评定结果存在较大差 别。这种差别引起的产品质量误判会 给铁路运输造成很大的安全隐患。这 是一个让人十分头疼的问题。

万升云和他的项目团队尝试用"图 谱"代替人工。《机车车辆重要零部件表 面探伤缺陷图谱》一书涵盖了原材料、 铸造、锻造、热处理、焊接等所有金属加 工工艺产生的缺陷,收录了各种伪缺陷 图片和非相关磁痕图片,并对缺陷性 质、产生原因、显示特征、常见位置进行 了详细阐述。图谱的问世既提高了探 伤人员的工作效率和对缺陷评判的准 确性,又为产品工艺的改进提供了科 学、可靠的依据。

此外,万升云还执笔编撰了多本与 国际标准接轨、适应新时期轨道交通装 备行业发展需要的教材。"和其他教材 比,万博士编撰的内容,体现了很多轨 道交通的特色,有很丰富的案例,很实 用。"学员们这样说。

看得见的效益实实在在,无形的效 益或许影响更为深远。在万升云主持 的科研项目、发表的学术论文、申报的 专利中,一半以上属于基础学科研究。 这样别人眼中"费力不见得讨好"的项 目不能直接带来名利,但对整个机车车 辆行业无损检测水平的提高,对整个铁 路运输安全的保障有着重要意义。对 于这些工作,万升云义无反顾、不遗余 力。在他眼中,"这些事既然对中国铁 路事业的益处实实在在,那把它们做 好,就是共产党员该有的担当。

"中车的无损检测品牌有能力 走向世界,在国际高端无损检测技 术和服务领域占有一席之地。"

"空中飞人"万升云在家庭中似乎

也是个"隐形"的存在——他大量的时 间不是在工作,就是在去工作的路上。 万升云心中怀有对家人的亏欠,也藏着 他身后整个团队的梦想。

由万升云带领的培训中心是中国 唯一一家拥有德国莱茵TüV授权,可 以同时开展国际焊接和无损检测人员 培训及考试、焊接工艺评定、焊接质量 体系审核认证的机构,业务覆盖铁路运 输装备、航空航天、机械、特检、船舶、石 油化工、核电、电力等众多行业。

迄今,培训中心已成功举办无损检 测培训班300余期,先后为西门子、阿尔 斯通、卡麦龙、庞巴迪、曼恩机械、东风 雷诺等多家国内外知名企业进行培 训。同时,在上海、台湾和日本建立培 训基地,为香港地铁提供技术培训服 务,共计培训国际人才300余人,实现了 培训技术和标准的输出。随着中国中 车国际化战略的深入,越来越多的中车 产品进入北美市场。万升云带领团队 再次出发,积极拓展新的业务领域,完 成了美标无损检测人员资格培训与认 证200人次。

对于国际化的下一步要去往哪里, 万升云谈到:"'一带一路'走到哪里,我 们就跟到哪里。国内主要的主机单位 都在做着高寒动车组相关研究,既然有 产品要进去'独联体'市场,我们也要提 前布局。"

万升云心里的梦,是要让中车无损 检测品牌在国际高端无损检测技术和 服务领域占有一席之地。为全球客户 提供技术服务方面系统性的解决方案, 实现技术、服务、标准的输出,他带领团 队一直在努力。

■记者走一线

春运路上最美的你"

胥明虎 通讯员 高燕芳

在徐州公交公司,有这样一支年轻的队伍,他们在春运中坚 守、坚定,热情、周到,用忘我的工作状态践行着"迎来送往"的崇 高使命。83路副线乘务员许转梅就是其中的一员,乘客们称赞 她是"春运路上最美的你"。

"有晕车的乘客提前说一声,我这儿有晕车药和塑料袋 ……""老奶奶,来我搀着你,咱慢慢来……"2月11日上午10 点,83路副线公交车从市区宣武车站发往40公里外的铜山区房 村镇,许转梅笑着和上车的乘客打着招呼。

许转梅,是一名妥妥的90后。年纪虽小干起工作来却是老手, -直保持着四星级的服务水准。每次上岗前,她都要整理好便民服 务袋,专门为乘客预备着晕车药、风油精、塑料袋等,她还自费购置 一些坐垫、雨伞等物品……工作6年来,这些"特殊装备"已经成了 必备品。"春运中客流量增大了,会有晕车的人、内急的孩子,这些可 能会发生的事儿,咱就得想在前头。"许转梅认真地说。

为了做好"最美的你",许转梅坚持在业余时间阅读心理、服 务方法等书籍,潜心研究乘客心理和服务技巧,坚持践行"请字 当先,逢人问好,虚心致歉,临别再见"的服务用语,一天下来她 要重复文明服务用语不下千次……"就像盛开的红梅花,香飘满 车厢,给人一种美的享受。"说起许转梅,乘客们总是赞不绝口。

称赞、荣誉的背后,是她多年如一日的坚守。许转梅每天提 前半个小时到场,开始做上岗前的准备:整理着装、检查送话器,一 张路单、一叠备用金、五叠车票在票盒内摆放得整整齐齐;她还坚 持利用每次车辆回场的10多分钟小憩时间,擦洗车辆,打扫车厢 内的卫生,努力为乘客提供舒适、整洁的乘车环境。"咱们这是城镇 公交,是往来房村和宣武之间的乘客首选出行方式,我们的服务也 一定要成为最好的。"每到达一个站点有乘客上车,许转梅会一边 提醒乘客按顺序上车,一边售票。乘客把钱交给许转梅后,她能记 住该乘客所到达的站点、票额多少,然后麻利地撕票交给乘客,整 个过程用时不超过2秒钟。许转梅说,撕票是一个熟练活,干这行 时间长了,基本不用想就可以在一两秒钟内完成。

房村镇与宣武市场单程相距40公里,来回需要2个小时40 分钟。每次当班的过程中,许转梅几乎没有坐到过座位上,乘客 上下车时她要"闪转腾挪"地售票,当最终可以回到座位上时,她 也经常会把乘务员的座位让给老人、孕妇或孩子。和她搭班的 驾驶员杨师傅说:"只要车厢里有乘客站着,就没见许转梅坐到 过座位上,一个班下来,她在车厢内要往返30多个来回,能这样 吃苦的年轻人现在不多见了。"

有一次,一位抱小孩的女士提了一袋金桔上车,不慎金桔掉落 洒了一地。许转梅赶紧俯下身去捡,金桔随着车子的行进四处滚 动,她俯在地上,也随着车子摆动,费了好大劲才捡完,把金桔一个 不漏地交到那位女士手里。过了几天,一位老太太拿着一袋金桔找 到许转梅,说她是掉落金桔那位女士的外婆,专程来感谢她的。许 转梅感觉此刻捧在手上的不是一袋金桔,而是一份沉甸甸的褒奖和 肯定。一位乘客曾在表扬信里这样称赞许转梅:"发乎于心,践之于 行,不邀为善之名,只为存善之心,你永葆善心的样子最美。'

许转梅说,每次到达站场,是她一天工作中最轻松的时候, 尽管在这十几分钟的时间里还需要对票号、打扫车厢卫生等,但 至少可以坐在座位上休息几分钟,这已经是莫大的享受。问到 工作累不累时,她说:"工作累是因为有人需要你,有人需要才能 体现自身价值!"

■创新进行时

创新驱动除痛点

通讯员

众所周知,A330在东航的飞机里面算是 有头有脸的一个了,飞得了洲际航线,搞得定 精品航班,给旅客的乘机体验一直不错,可谓 追求上进的"高富帅"了。但是,人无完人, A330飞机也会偶尔遇到些小故障。

A330飞机的刹车毂由于铆钉脱落经常 需要更换,南京作为过站场,更换刹车毂对时 间上有很高的要求。东航江苏公司飞机维修 部 A330 车间深知 A330 飞机更换刹车毂的 重要性,也深知其中的重重艰难。

2013年至今,东航A330机队每年都会 发生多起因刹车片上铆钉脱落刹车毂受损, 更换刹车毂导致航班取消和长时间延误的情 况。东航江苏公司飞机维修部从2015年开 始对 A330 进行短停起,就重点关注此类故 障。经过一番调查和梳理,发现国内航空公 司对 A330 飞机此种情况均无较好的处理办 法。如果按照老办法,飞机落地后,一旦检查 到刹车片上的铆钉脱落,就要立马更换刹车 穀。

飞机落地后,刹车毂温度高达300℃,更 换工作需要等待2小时以上。如果散热不充 分,极易对维修人员造成烫伤。另外,A330 刹车毂重达150KG,人工搬抬重物存在一定 的风险,容易造成磕碰,一些老师傅容易吃不 消。这一次更换就需要近6个小时,按照这种

凝心聚智筑匠心 袁林

传统的办法,只要在南京过站时检查出刹车 片上的铆钉,基本都会造成航班延误甚至取 消,由此造成的负面影响无法用价值来衡量。

经历了数次刹车毂更换任务,A330车间 的卢海军深知这种状况会给公司带来重大损 失,会给旅客出行造成不便,同时也担心靠着 肩扛手抬更换刹车毂的老师傅们的身体。他 一直寻思着,能不能用工具代替人力的办法 来提高更换刹车毂的工作效率。

一次偶然的机会,维修部的领导了解到 了卢海军等人的想法,鼓励他让他放手去做、 大胆去干,这更加坚定了卢海军的信心。他 利用在学校里学到的机械原理基础知识,结 合飞机起落架区域的尺寸数据设计出草图。 实际设计毕竟不是纸上谈兵,需要真刀真枪, 来不得半点马虎,草图也是一改再改。"学校 里学到的这点儿知识没想到还真派上了用 场。"卢海军打趣地说。经过反复的推敲和论 证,他自费到工厂将设备加工出来。

实践是检验真理的唯一标准。工具造出 来可靠性如何? 能否真正提高工作效率保证 飞机安全? 卢海军心里也绷紧着一根弦。他 和同事们采用流程分析和风险分析的方法, 反复试验,不断尝试,一点一滴地改进工具。

在初始版本的基础上,他在工具上又加上 了自锁绞盘、限位齿和防撞胶皮来防止在使用 过程中人为因素产生的差错,大大提高了设备 的可靠性和安全性。艰难困苦,玉汝于成。敢 想敢做,坚持不懈。终于,卢海军制造出了符 合A330飞机刹车组件更换的专用吊架。

实践证明,利用卢海军发明的设备,节省 了等待刹车毂散热的时间,有效防止人员烫 伤,避免刹车毂和飞机起落架结构之间的碰 撞,可以充分保证人、飞机和航材的安全,削 减该工作中的人力需求,降低劳动强度,大大 提高了工作效率,实际维修工时缩短两个半 小时。东航江苏公司有关部门在了解到 A330飞机刹车毂更换流程优化过后给该方 法予以高度评价并表示该方法可以有效提高 飞机可利用率和航班准点率、显著提升安全 性、达到项目降本增效的目的。

"功以才成,业由才广。"人才是创新的根 基,创新驱动实质上是人才驱动。当前,我国 经济正在向高质量发展阶段迈进,科技创新 的作用日益突显。《A330飞机刹车毂更换流 程优化》荣获东航股份公司2017年度工作坊 获奖项目,被江苏省总工会评选为2018年度 江苏省职工十大先进操作法。

路虽远行则将至,事虽难做则必成。目 前,该项目还获得了以东航江苏公司为专利 权人的首个实用新型专利,对职务发明进行 了有效的知识产权保护。该专利既是公司在 工作坊和管理点项目方面创新创效的代表之 一,也是公司管理创新在近几年来不断进步 的明证。在创新驱动的道路上,《A330飞机 刹车毂更换流程优化》引领了行业水平,充分 体现了东航江苏飞机维修工作者敢为人先和 勇于超越的大国工匠精神。

多年的一线工作,让杨金龙变成了一位经 验丰富的老水文人。2018年8月16日以来, 受台风"温比亚"影响,濉河和老濉河两条河水 量的急速增长。其中,濉河流量为17.2米,老 濉河的流量为17.04米,水量均超过历史水 位。面对汹涌的洪水,他和同事镇定自若,24 小时全天候坚守在水站旁,密切关注水位的每 一次增长与下降,将实时的水情发布出去。

杨金龙献身于水文工作算是"子承父 业"。父亲杨希悦在上世纪50年代响应国家 "治淮"的号召,从安徽阜阳老家来到峰山水 文站工作。1979年,他顶职来到峰山水文站 后,父亲经常教导他做一名水文工作者要敢 吃苦,不能半途而废。几十年来,父亲的话一 直鞭策着他。许多年轻人因为嫌水文工作艰 辛干个一两年甚至一两个月就走了,而他却 一直坚持了下来,还先后获得了"水利部模范 职工""测报先进个人""水文系统先进个人" 等荣誉称号。

杨金龙的坚守也感染了他的妻子潘素芝。 多年来,潘素芝一直支持杨金龙的工作,婚后追 随他也来到水文站工作,一直干到退休。如今, 他们的女儿也成了泗洪水文战线的一分子,祖 孙三代人似乎和水文有着不解之缘。



日前,在全国首届女盆景师作品大赛中,扬州市江都区盆景协会扬派盆景非遗传承人丁 昕的作品获得金奖。图为丁昕在现场作制作表演。 徐多庆 王槐艾 摄

■劳模速写

平凡岗位上的"发明家"

通讯员 侯瑞芳 记者 王槐艾

在扬州市江都区的江苏天雨环保集团 有限公司,只要提起邹圣明,大家都会竖起 大拇指,称他是"发明家"。他在20多年的 时间里,取得了30多项发明成果,为企业攻 克生产经营的许多难关。

有一股钻劲和韧劲

一身蓝色工作服,中等身材,不善言 辞。今年46岁的邹圣明整日泡在生产一 线,自嘲他的"办公室"就是生产车间,喜欢 与机器打交道、同尺寸较真。

1993年,邹圣明进入江苏天雨环保公 司,成为设备维修学徒工。为了尽快掌握专 业技能,他白天在车间里向师傅虚心请教, 晚上挑灯夜读,从《机械制造与装备》《设备 维修管理》等技术书籍中汲取营养,还自学 了机械制造工程大专课程。

凭借一股钻劲和韧劲,他1997年被公 司评为技术能手,2005年在市总工会技能 比赛中获评为高级工。2006年全市十万 职工大比武,他以娴熟的手法和过硬的技 术取得优异成绩,破格晋升为二级技师。

生产一线的"创新达人"

勇于创新是邹圣明最大的特点。多年工 作实践中,他大胆探索,解决了许多疑难杂 症,被誉为天雨公司的"发明家""创新达人" 2010年3月,公司新接大型钢闸门平面 及闸门槽止水面订单,但这种设备以前未加 工过。邹圣明带领设备科人员查阅资料、外 出调研,形成一整套技术加工图纸,只用了3 个月时间就完成技改任务。

2011年5月,针对公司浓缩脱水一体化 设备体积大、功率大、浓缩脱水效果差的问题, 邹圣明提出整改方案,将原设备浓缩与脱水装 置结合在一起,采用螺旋推进污泥以及尼龙滤 布技术,完成对浓缩脱水一体化的改造。

登上技工行业"最高峰"

身为一名党员技师,邹圣明还积极发挥 传帮带作用。公司2012年建立了"邹圣明 创新工作组",团队中2人晋升为技师、6人 晋升为高级工。目前,公司已拥有各类高级 工98名、中级工65名。

坚持不懈的辛勤付出,让邹圣明获得的 头衔也越来越多:2012年获评全区首席员 工,2013年获省五一劳动奖章,2014年获全 国五一劳动奖章,2016年获评省高级技 师。2017年,他成功登上技工行业"最高 峰",获得省企业首席技师称号。

光环面前,邹圣明并没有沾沾自喜。他 说,创新无止境,无论是"工业4.0"还是"中 国制造2025",都需沉下心来,精雕细琢,将 事情做完美。"我将充分发挥技术特长,开发 更多节能、高效的新工艺、新产品,为企业高

质量发展再作新贡献。

临,别人都是往家里赶,他却是朝外面奔。今 年59岁的杨金龙坚守在泗洪水文测报岗位 上,已经与河道为伴整整39年。

■一线职工风采

峰山水文站主要负责当时的漴潼河(现淮 洪河)水情监测。1979年,刚满20岁的杨金 龙来到这里工作。那个年代的水文工作条件 很艰苦,只有峰山街里能买到生活用品、能寄 邮件,上一次街来回得半天时间。杨金龙说,

暴雨就是他工作的信号!每当暴雨来

当时的水文站交通十分闭塞,可以算得上是 一座水中"孤岛",附近荒无人烟,最近的人家 都在四五公里以外。 雨情就是命令。至今,杨金龙对1983年 的那场暴风雨仍记忆犹新。那天,暴雨和雷

电交加,为了测量水的流量,他划着小船来到 河中间。由于水流湍急,他一不小心掉进河 里了,幸好身上系着绳子,才得以慢慢地爬上 船,测出了河水的流量、水质及泥沙含量。当 时,恰逢峰山站断电,为把这些水情及时报告 中央、省市县防指时,就冒着雨跑到峰山邮 局,不想邮局也断电了。于是,他又急忙赶往 20公里外的天岗湖,而当地邮局还是没有 电。不得已,他只好再坐车赶往上塘镇,才把

水情电报发出去。 2000年,杨金从峰山下迁至双沟水文 站;2013年,又转至泗洪水文水资源监测中 心。期间,虽然单位换了几个,但工作岗位没 有发生任何变化,一直都是一名水文测报工。

杨金龙说,洪水泛滥的时候会带来许多水 草、木头等杂物,特别是水草会缠绕在缆道仪 器上,加重缆道的重量,难以提起,给测量工作 带来难度。每当这时,他和同事就会用手拉着 缆道顺着水流流速小的地方向岸边拉,再用手 一点一点地将水草拨开。之后,再返回河中测 量,平常的一次测量工作需要1个多小时,有了 水草的缠绕会把时间增长到两个小时。

> 理事会办公室: 025-83279188(含传真)

025-83279191(含传真)

无锡记者站: 0510-82710644 镇江记者站: 0512-65232007 盐城记者站: 徐州记者站: 准安记者站

泰州记者站: 宿迁记者站: 张家港特派记者:

本报印刷厂 025-86634640 本社地址:南京市上海路156号

综合新闻部: 025-83279175 83279178 记者通联部: 025-83279187(含传真) 025-83279183

网络新闻部:

暴风雨中的"逆行者"

通讯员 王国康 本报记者 丁彬彬

83279190 025-83279189 025-83279184(含传真) 83279185

广告信息部: 025-83279186 专题专刊部: 025-83279195 报社办公室 83279192(含传真)

0511-84413010 南通记者站: 0513-85518389

0515-88323997 0516-83611090 0517-8395696 0518-85400641 连云港记者站:

0523-80818683 0527-84388197 0512-58226335 海安特派记者 0513-88869196

广告经营许可证号:3200004110909